

## 金融街

第二十四期

2024年6月5日 星期三

责编 段晓东 林 焚 美编 李晓萌 审读 李 言 排版 王慧芬

财富聚焦

“量体裁衣”服务科技创新 “商行+投行”全周期陪伴 数字化助力创新

## 交通银行青岛分行：书写科技金融大文章

□青岛日报/观海新闻记者 傅 军

精准为要，“量体裁衣”服务科技创新

科创企业普遍“轻资产、重知产”，这一特征在银行传统信贷模式下难以融资。为解决科创企业融资之困，交通银行青岛分行“量体裁衣”，精准服务科技创新。

搭建科技型企业评价体系。交通银行青岛分行针对科技型企业特征，建立了“1+N”科技型企业评价模型，模型包含人力资本、科研创新、经营成效、社会认可、行业地位五个维度，实现对全国60万户科技型企业进行全面评价，并在科技金融业务营销、产品研发、授信审批、贷后管理等场景实现应用。通过充分挖掘评价体系对业务的促进和应用场景，更全面地了解科技型企业，提供更精准的服务。

引导授信向科技金融倾斜。交通银行青岛分行做大做优科技领军企业、科技型骨干企业和“专精特新”中小企业客群。重点支持参与国家重大科研攻关项目及普惠型科技型民营企业，提高中长期贷款投放。加大对符合产业发展方向、主业相对集中于实体经济、技术先进、产品有市场但暂时遇困的民营企业的支持力度。

搭建科技金融客户数据库。交通银行青岛分行还整合内外部资源，搭建了科技金融客户数据库。数据库包含工信部、科技部已认定的高新技术企业、科技型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业等。可实现数据定期更新，并设置了各类客户属性、业务合作信息等多维度客户标签，配套全生命三大周期十大场景服务方案，通过全方位“画像”对企业开展精准服务。

“商行+投行”，实现全生命周期服务

科技和金融好比现代化产业发展的“任督二脉”，找到科技和金融的联结点，输送充足“燃料”，畅通“科技—产业—金融”良性循环，才能让科技成果转化为产业化“加速跑”，加快形成新质生产力。

交通银行青岛分行敏锐洞察力布局科技金融，聚焦科技型企业发展难题，以“商行+投行”为“底座”，对科技企业实行分层分类管理，提供全生命周期、全场景覆盖、全方位赋能的金融解决方案。

加强全生命周期管理。交通银行青岛分行对初创期企业，积极拓展科创易贷等创新性金融产品；对成长期企业，通过研发贷、贸易融

科技创新能催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。科技金融是助力科技型企业成长、服务实体经济的重要抓手。发展科技金融是积极践行金融工作的政治性、人民性，服务“国之大者”的使命担当和根本任务。

作为国有大行，交通银行青岛分行积极贯彻落实中央金融工作会议精神，聚焦科技创新的重点领域和金融服务的短板弱项，深化金融供给侧结构性改革，推动完善全方位、多层次的科技金融服务体系，不断提高金融支持科技创新的能力、强度和水平，为加快建设金融强国和科技强贡献力量，以高质量金融供给服务经济社会高质量发展，用心书好科技金融大文章，为新质生产力“蓄势赋能”。



■交通银行青岛分行。



技+投资”“贷+债+股”四位一体的科技金融服务体系，提供全周期、全流程、全市场、智能化的全方位解决方案。支持专精特新“小巨人”企业青岛某股份有限公司并购上海某汽车零部件有限公司股权。联合交银租赁，为某集成电路有限公司投放融资租赁5亿元。成功发行青岛某集团定向债务融资工具（混合型科创票

资等产品，培育具备核心竞争力和成长性的客户群体；对成熟期企业，发挥交银集团综合化经营优势，加强“投贷债联动”等金融服务模式创新，满足企业盘活资产、降负债率等个性化服务需求。

“商行+投行”的综合化解决方案。打造“商行+投行”“境内+境外”“融资+融智+融

据），成为全国首笔置换“政府出资产业投资基金”的混合型科创票据，山东省首单混合型科创票据，创山东省近三年同品种、同期限历史最低票面利率。

开展白名单企业对接。交通银行青岛分行持续开展与9000多户科技型白名单企业、7600多户“专精特新”白名单企业的服务对接，帮助科技型中小企业打通融资堵点，加大信贷支持力度。科技型白名单企业贷款增幅超25%，“专精特新”白名单企业贷款增幅超100%。

## 数字化助力，加大产品和服务创新

金融“五篇大文章”，数字金融既是独立篇章，又与其他篇章密不可分。作为国民经济的关键血脉，金融开展科技创新，加快数字化转型，成为服务实体经济，促进高质量发展战略的必然选择。

面对银行业数字化转型浪潮，交通银行青岛分行积极运用金融科技，围绕线上化、数据化、智能化、平台化、生态化，全面推动客户、渠道、业务、产品、管理的数字化重塑，以数字化助力科技创新。

加大科技金融产品和服务创新，加快数字化转型加快供应链金融数字化转型。深入对接数字化、区块链产业链服务平台，充分利用“应收账款电子凭证”可拆分、可流转的特点，突破现有产业链融资仅服务一级供应商的限制，为更多小微企业提供全面金融服务。为国内家电龙头企业打造了“核心企业+产业链上下游企业+交行”的供应链金融平台，通过核心系统对接，实现企业融资申请“秒”到账。2023年，交通银行青岛分行线上产业链融资122亿元，同比增幅158%。

加快信贷产品创新升级。针对高新技术企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”等，推出了“科创易贷”“专精特新贷”“人才贷”等，为科技型企业提供优质高效的金融服务。创新推出“高新贷”产品，专门用于扶持青岛高新区内小微企业的无抵押、无担保的贷款类业务。已累计为40余户发放“人才贷”、“高新贷”等科创贷款2.52亿元。

推动供应链票据发展。交通银行运用电子商业汇票“秒贴”产品，进一步提升了客户在线融资服务效率，足不出户即可实现贴现快速到账。同时，交通银行积极推广供应链票据系统，为国内家电制造龙头完成青岛市首家供票系统对接并成功放款，助其打造全生命周期的供应链流转，助力为更多科技型企业赋能，已累计为科技型企业供票贴现2.88亿元。

并实现业务落地。在全国农商银行间率先获得上海证券交易所和深圳交易所债券交易参与人资格，并实现业务落地，新获得上海黄金交易所国际金业务资格，是全国第三家获得该项资质的农商银行，也是省内首家开办国际金业务的地方法人银行；开通上海黄金交易所代理席位资格，成为全国第四家获此资格的农商银行，此外该行还掌握包括信用风险缓释凭证(CRMW)创设牌照、人民币利率期权交易商资格、利率互换实时承兑资格、普通类衍生品交易牌照、线上同业存单资格、人民银行中期借贷便利(MLF)成员资格等在内的30余项重要业务资质和牌照。

下一步，青岛农商银行将更加努力打造差异化竞争优势，不断推动自身高质量发展，为谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”贡献“农商力量”。

傅军

近年来，我们在科研上投入了大量资金，实现育种、育苗一体化运营，产品质量不断提升，颇受市场青睐。”青岛天鲜花卉基地财务负责人袁玉梅感慨道，“科研所需的大量资金投入对基地造成了一定的压力，税务部门上门宣讲税惠政策，解决涉税业务上的难题。2023年，我们享受自产农产品免税优惠11万多元，切切实实的政策红利，提振了我们走科技兴农道路、带动农户一起致富的信心。”

“我们将聚焦花卉苗木企业需求，持续做好税收政策宣传，落实落细税费优惠政策，提供优质纳税服务，全力护航地方‘花经济’迸发新活力，花开万紫千红，香飘万水千山，实现新发展。”国家税务总局平度市税务局相关负责人表示。

财富眼  
山东新闻名专栏

用“耐心资本”  
熨热科创产业

□莞 楠

用“耐心资本”熨热科创产业正成为科技金融的应有之义。

“耐心资本”通常被业内认为是不受市场短期波动干扰，能够长期为投资项目提供稳定资金支持的资本，是加快培育形成新质生产力的重要引擎。

“从0到1”的创新，最激动人心。但在来到激动人心这一刻之前，往往要走过漫长、艰苦、寂寞的长路。那些“急脾气”的资本，不可能成为有眼光、有耐心的“旅伴”。

战略性新兴产业、未来产业等行业是科技型企业聚集的重点领域，也十分“烧钱”，要在这些行业取得原创性、颠覆性创新成果，往往要经历坎坷的技术奠基及突破过程、成果转化应用过程，回报周期十分漫长，而且面临诸多不确定性。

市场大潮中，很多科技型企业由于前期资金投入大、成果转化面临梗阻等原因，很长时间内难有良好财务表现，甚至可能“倒在黎明之前”。正因为科创产业专业性强、周期性明显、风险系数高等特征，科创产业天然需要“耐心资本”与之携手前行。

作为长期投资资本，“耐心资本”显著区别于那些喜欢“快进快出”、惯于投机炒作的“游资”，它更看重长线投资、价值投资，能扛住较高市场风险、抵御市场短期波动。通过引导长线资金加大对科创产业的“输血”力度，可以为投资和研发项目提供长期稳健资金支持，“耐心资本”也能从中获益。比如，从2008年到2022年的14年投资长跑中，巴菲特从投资比亚迪中得到了约38倍的投资回报率，这期间比亚迪也获益颇丰。

青岛也将“耐心资本”与国家战略、城市发展紧密结合，传递出“投早”“投小”“投硬科技”的鲜明导向。

如通过政府引导基金参股子基金、国企出资等深入参与到全市科技创新发展巾，将国有资本和社会资本的有机结合作为“耐心资本”助力新兴产业成长的重要抓手。在集成电路、新型显示、虚拟现实、人工智能等成长过程中，都能看到青岛市政府引导基金的身影。

为服务新兴产业园区建设，青岛专门构建了以园区为核心，“基金+园区”协同发展模式，共为8个已挂牌新兴产业专业园区配套设立共20支基金，总规模超过172亿元。

“耐心资本”的“耐心”来自哪里？

坚持做长期投资、战略投资、价值投资、责任投资。“投早”“投小”“投硬科技”，习惯按照“长周期”来考虑投向、考核效果，善于把企业目标、资本喜好与国家战略取向相结合，敢于长期持有优质的投资标的。

“耐心”不是封闭的门槛，而是人人可选择的态度。围绕“耐心资本”，其实并没有明确的、唯一的、量化的门槛。它更像是一种越来越被鼓励的投资态度与策略。从根本上说，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，才能让“耐心”更受推崇。

“耐心资本”，需要耐心政策、耐心环境来培育。资本、投资，也是需要引导的。在支持科技创新领域，更需要发挥“看得见的手”与“看不见的手”的作用，政府、市场、投资机构等多方协同发力，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动，壮大“耐心资本”。

兴业银行青岛分行：  
多举措推动便利化支付

为全面贯彻落实党中央、国务院关于优化支付服务决策部署，满足境外人员来华旅游、学习、经商支付便利化需求，兴业银行青岛分行迅速行动，多措并举，以专业服务，周到细致的暖心行动，保障境外来华人员畅享便捷支付。

账户开立便利化。兴业银行青岛分行全面落实简易开户要求，境外来华人员符合人证合一且无明显异常的，均可凭有效身份证件开立借记卡账户，充分满足短期来青旅游、中长期来青工作、学习等不同类型的外籍人员的开户需求。同时，移动PAD可实现账户开立上门办、口岸办，更好地为境外来华人员提供便捷的开户服务。

厅堂服务便利化。兴业银行青岛分行在所辖网点开通了境外来华人员服务绿色通道，开设专属服务窗口，提升服务效率。厅堂摆放双语服务指南，公示双语服务电话，配备双语服务人员，为境外来华人员提供便利的服务指引及业务咨询。

改善银行卡受理环境。兴业银行青岛分行辖内73台现金类自助机具均可实现VISA、MASTER CARD等境外银行卡的受理，提供中英文双语界面服务，并清晰张贴外卡受理标识。积极推进重点商户外卡受理改造，同步开展商户外卡受理培训，确保商户能够熟练操作外卡支付。

全面开展业务人员培训。兴业银行青岛分行积极组织开展境外来华人员出入境证件识别培训、银行日常用语培训，全面提升一线人员服务水平，为境外来华人员支付服务体验提质增效。

下一步，兴业银行青岛分行将持续推进外卡受理、账户服务、现金保障等各项工作，进一步优化支付服务，提升支付便利性，让外籍来华人员更好享受优质、安全、便利的服务。傅军

优化服务“进一步” 税惠快享“进一步” 数治加速“进一步”

## 青岛税务助力“花香经济”持续升级

□青岛日报/观海新闻记者 傅军 通讯员 王洪堃 倪雅丽

当地税务部门组建“‘砺锋’青年志愿服务队”，梳理形成今年以来延续、优化、完善的一系列税费优惠“政策清单”，逐条明确政策适用主体和政策要义，生成纳税人缴费人看得懂的“政策礼包”。将城乡居民“两险”政策、支持乡村振兴税费优惠政策指引汇编成册，送到纳税人缴费人和游客手上。

## 税惠快享“进一步”

走进青岛平度同和牡丹园林，皇冠、花王、巴茨拉……一朵朵硕大繁茂的牡丹，随风摇曳在枝头，吟咏着对美好生活的向往。沿路两侧栽植各类名贵花木200多个品种，妆点出了一条靓丽的乔、灌、花、草等多层次、多色彩的生态景观林带。

近年来，牡丹园免费对外开放，为当地居民提供了一个观赏游玩的好去处，每至花开时节，吸引了不少外地的游客来此处拍照打卡。平度市邵林苗圃把苗圃与旅游相结合，形成生产、参观、游玩、销售一条龙服务的观光苗圃。

从现代农业技术的运用到包装设计的创

新，再到冷链物流的提升、文化创意产业的繁荣，“小鲜花”推动了地方经济发展、提升了城市形象，还带动了产业转型和乡村振兴。为助力经营主体把握市场先机，当地税务干部深入了解农户生产经营情况，“税直达”专家辅导团多渠道对涉农企业税费优惠政策享受情况跟踪问效。税务干部向农户详细讲解“三农”税收优惠政策，了解农户涉税诉求，及时解答涉税疑问，做到精准解答、快速回复、政策直达，帮助涉农企业和农户抢占市场先机。

“每年3到5月是销售旺季，仔细算算，今年我们60多万元的销售收入，都享受了自产农产品增值税免税优惠。”谈及税惠支持，平度市邵林苗圃负责人刘刚高兴地说，“税务干部进花圃、进农户，给了我们许多指导和帮助，让我们有更多精力投入到培育销售中去，花农们收入越来越多了。”

## 数治加速“进一步”

在位于平度市南村镇的青岛天鲜花卉基地，花香弥漫，生机盎然，大辣椒、紫水晶、藏

宝图等成千上万的蝴蝶兰娇俏艳丽，颜色丰富，如同一群轻盈的蝴蝶翩翩飞舞。这里已经实现智能化生产，只需轻轻触动手机App，温室大棚内控温控湿、卷网卷帘、喷肥喷药、水处理全部可以远程操控。产业之花，“颜值”变“产值”。

“近些年来，我们在科研上投入了大量资金，实现育种、育苗一体化运营，产品质量不断提升，颇受市场青睐。”青岛天鲜花卉基地财务负责人袁玉梅感慨道，“科研所需的大量资金投入对基地造成了一定的压力，税务部门上门宣讲税惠政策，解决涉税业务上的难题。2023年，我们享受自产农产品免税优惠11万多元，切切实实的政策红利，提振了我们走科技兴农道路、带动农户一起致富的信心。”

“我们将聚焦花卉苗木企业需求，持续做好税收政策宣传，落实落细税费优惠政策，提供优质纳税服务，全力护航地方‘花经济’迸发新活力，花开万紫千红，香飘万水千山，实现新发展。”国家税务总局平度市税务局相关负责人表示。